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1. ПОСТАНОВКА ЗАДАЧИ

1. 1. Организационно-экономическая сущность задачи
1.1.1.
Наименование задачи: расчет нормативной трудоемкости производства изделий

1.1.2.
Место решения задачи: планово-финансовый отдел ООО «Рубин»

1.1.3.
Цель решения задачи: автоматизация расчета нормативно трудоемкости производства изделий, а также сокращение затрат на составление ведомости нормативной трудоемкости на единицу изделия.

1.1.4.
Периодичность решения задачи: ежеквартально, конец предыдущего квартала.
1.1.5.
Для кого предназначено решение задачи: для планово-финансового отдела и руководства фирмы.

1.1.6.
Источники получения исходных документов: планово-финансовый отдел.

1.1.7.
Информационная модель задачи (рис. 1).
1.1.8.
Экономическая сущность задачи.

Для планового отдела рассчитать нормативную трудоемкость производства изделий по отдельным профессиям годовой и квартальной производственной программы. Нормативная трудоемкость годовой и квартальной производственной программы в разрезе изделий в целом по предприятию рассчитывается путем умножения трудоемкости одного изделия на количество изделий, которое должно изготовляться по плану.

[image: image1]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image2]
рис. 1 Информационная модель задачи

1.2.
Описание входной информации
1.2.1.
В качестве входной информации используется документ «Плановое количество изделий» (форма первичного документа приведена в приложение № 1). На основании этого документа создается следующий машинный документ (таблица № 1).
Таблица № 1

Плановое количество изделий
	Код изделия
	Наименование изделия
	Код детали
	Наименование детали
	Трудоемкость изделия
	Номер цеха
	Код операции
	Наименование операции

	i
	
	d
	
	T
	
	o
	


	Код оборудования
	Наименование оборудования
	Норма времени работы оборудования
	Код профессии
	Наименование профессии
	Плановый период

	b
	
	N
	p
	
	P


	Код единицы измерения
	Наименование единицы измерения
	Плановое количество изделий

	
	
	1 квартал
	2 квартал
	3 квартал
	4 квартал
	год

	e
	
	P1
	P2
	P3
	P4
	P5


1.2.2. Структура первичного документа приведена в таблице 2.

Таблица № 2

Описание структуры первичного документа « Плановое количество изделий»
	Имя реквизита
	Идентификатор
	Тип данных
	Длина
	Ключ сортировки
	Способ ввода реквизита

	
	
	
	целые
	дробные
	
	

	Код изделия
	KI
	С
	3
	
	1
	Вручную

	Наименование изделия
	NI
	С
	20
	
	
	Автоматически из справочника

	Код детали
	KD
	С
	5
	
	2
	Вручную

	Наименование детали
	ND
	С
	20
	
	
	Автоматически из справочника

	Трудоемкость изделия
	T
	Ч
	2
	1
	
	Вручную

	Номер цеха
	N
	С
	2
	
	
	Вручную

	Код операции
	KO
	С
	4
	
	3
	Вручную

	Наименование операции
	NO
	С
	30
	
	
	Автоматически из справочника

	Код оборудования
	KB
	С
	5
	
	4
	Вручную

	Наименование оборудования
	NB
	С
	20
	
	
	Автоматически из справочника

	Норма времени работы оборудования
	NV
	Ч
	2
	1
	
	Вручную

	Код профессии
	KP
	С
	4
	
	5
	Вручную

	Наименование профессии
	NP
	С
	20
	
	
	Автоматически из справочника

	Плановый период
	P
	С
	10
	
	
	Вручную

	Код единицы измерения
	KE
	С
	2
	
	6
	Вручную

	Наименование единицы измерения
	NE
	С
	10
	
	
	Автоматически из справочника

	План на 1 квартал
	PZ
	Ч
	10
	
	
	Вручную

	План на 2 квартал
	PV
	Ч
	10
	
	
	Вручную

	План на 3 квартал
	PL
	Ч
	10
	
	
	Вручную

	План на 4 квартал
	PO
	Ч
	10
	
	
	Вручную

	План на год
	PG
	Ч
	10
	
	
	Вручную


1.2.3. Количество документов за период: ежемесячно до 30 шт.

1.2.4. Описание контроля ввода документа:

- код изделия: контроль на диапазон значений (от 001 до 100);
- код детали: контроль на диапазон значений (от 02010 до 03000);

- код операции: контроль на диапазон значений (от 0150 до 0250);
- код оборудования: контроль на диапазон значений (от 03040 до 03500);

- код профессии: контроль на диапазон значений (от 0260 до 0400);

- код единицы измерения: контроль на диапазон значений (от 01 до 20);

- трудоемкость изделия: контроль на диапазон значений (от 1 до 100);

- норма времени работы оборудования: контроль на диапазон значений (от 2 до 20);

- плановое количество изделий: контроль на диапазон значений (от 100 до 100000).

1.3. Описание условно-постоянной информации
1.3.1. Для решения задачи используются следующие справочники: справочник изделий, справочник деталей, справочник операций, справочник оборудования, справочник профессий, справочник единиц измерений.

1.3.2. Описание структуры справочника изделий приводится в таблице № 3.

Таблица № 3

Описание структуры документа «Справочник изделий»
	Имя реквизита
	Идентификатор
	Тип данных
	Длина
	Ключ сортировки

	
	
	
	целые
	дробные
	

	Код изделия
	KI
	С
	3
	
	1

	Наименование изделия
	NI
	С
	20
	
	

	Трудоемкость изделия
	T
	Ч
	2
	1
	


1.3.3.
Описание структуры справочника деталей приводится в таблице № 4.

Таблица № 4

Описание структуры документа «Справочник деталей»

	Имя реквизита
	Идентификатор
	Тип данных
	Длина
	Ключ сортировки

	
	
	
	целые
	дробные
	

	Код детали
	KD
	С
	5
	
	2

	Наименование детали
	ND
	С
	20
	
	

	Материал
	M
	С

	20
	
	


1.3.4. Описание структуры справочника операций приводится в таблице № 5.

Таблица № 5

Описание структуры документа «Справочник операций»

	Имя реквизита
	Идентификатор
	Тип данных
	Длина
	Ключ сортировки

	
	
	
	целые
	дробные
	

	Код операции
	KO
	С
	4
	
	3

	Наименование операции
	NO
	С
	30
	
	

	Тип операции
	TO
	С
	20
	
	

	Вид операции
	VO
	С
	20
	
	


1.3.5.
Описание структуры справочника оборудования приводится в таблице № 6.
Таблица № 6

Описание структуры документа «Справочник оборудования»

	Имя реквизита
	Идентификатор
	Тип данных
	Длина
	Ключ сортировки

	
	
	
	целые
	дробные
	

	Код оборудования
	KB
	С
	5
	
	4

	Наименование оборудования
	NB
	С
	20
	
	

	Норма времени работы оборудования
	NV
	Ч
	2
	1
	

	Модель
	model
	С
	20
	
	


1.3.6.
Описание структуры справочника профессий приводится в таблице № 7.

Таблица № 7

Описание структуры документа «Справочник профессий»
	Имя реквизита
	Идентификатор
	Тип данных
	Длина
	Ключ сортировки

	
	
	
	целые
	дробные
	

	Код профессии
	KP
	С
	4
	
	5

	Наименование профессии
	NP
	С
	30
	
	

	Разряд
	R
	С
	2
	
	


1.3.7.
Описание структуры справочника единиц измерения приводится в таблице № 8.
Таблица № 8

Описание структуры документа «Справочник единиц измерения»

	Имя реквизита
	Идентификатор
	Тип данных
	Длина
	Ключ сортировки

	
	
	
	целые
	дробные
	

	Код единицы измерения
	KE
	С
	2
	
	6

	Наименование единицы измерения
	NE
	С
	10
	
	

	Сокращение
	Sokr.
	С
	10
	
	


1.4. Описание результирующей информации

1.4.1.
В качестве результирующего документа используется ведомость «Нормативная трудоемкость на единицу изделия». На основании ее строится машинный документ, который приведен в таблице № 9.

Таблица № 9

Нормативная трудоемкость на единицу изделия
	Код изделия
	Ед. изм.
	Плановое количество изделий
	Нормативная трудоемкость на единицу изделия

	
	
	1кв.
	2кв.
	3кв.
	3кв.
	год
	1кв.
	2кв.
	3кв.
	3кв.
	год

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Нормативная трудоемкость на единицу изделия
	
	
	
	
	
	
	NTZ
	NTV
	NTL
	NTO
	NTG


1.4.2.
Описание структуры результирующего документа приведено в таблице № 10.

Таблица № 10

Описание структуры результирующего документа «Нормативная трудоемкость на единицу изделия»

	Имя реквизита
	Идентификатор
	Тип данных
	Длина
	Ключ сортировки

	
	
	
	целые
	дробные
	

	Код изделия
	KL
	С
	3
	
	1

	Код единицы измерения
	KE
	С
	2
	
	6

	План на 1 квартал
	PZ
	Ч
	10
	
	

	План на 2 квартал
	PV
	Ч
	10
	
	

	План на 3 квартал
	PL
	Ч
	10
	
	

	План на 4 квартал
	PO
	Ч
	10
	
	

	План на год
	PG
	Ч
	10
	
	

	Нормативная трудоемкость в 1 квартале
	NTZ
	Ч
	10
	1
	

	Нормативная трудоемкость в 2 квартале
	NTZ
	Ч
	10
	1
	

	Нормативная трудоемкость в 3 квартале
	NTZ
	Ч
	10
	1
	

	Нормативная трудоемкость в 4 квартале
	NTZ
	Ч
	10
	1
	

	Нормативная трудоемкость за год
	NTZ
	Ч
	10
	1
	


1.4.3. Количество документов за период: ежеквартально 1 шт.

1.4.4. Количество строк в документе (в среднем): 30.

1.4.5. Контроль правильности документа: логический контроль полученных сумм.

1.5. Описание алгоритма решения задачи

Для получения ведомости «Нормативной трудоемкости на единицу изделия» необходимо рассчитать два показателя:

- нормативную трудоемкость производства изделий на квартал;

- нормативную трудоемкость производства изделий на год.

Расчеты выполняются по следующим формулам:
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где Тi – трудоемкость i-го изделия;


     Кim – количество i-х изделий в m-м квартале;


     Nim  - нормативная трудоемкость i-го изделия в m-м квартале;


     Ni – нормативная трудоемкость i-го изделия за год.
2. РЕШЕНИЕ ЗАДАЧИ СРЕДСТВАМИ MS EXCEL
2.1. Запустить табличный процессор MS EXCEL.

2.2. Создать книгу с именем «Расчет нормативной трудоемкости производства изделий».

2.3. Переименовать «Лист 1» в лист с именем « Справочник изделий».

2.4. На рабочем листе «Справочник изделий» создать таблицу «Справочник изделий».

2.5. Заполнить таблицу справочника исходными данными (Рисунок 2).
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рис. 2 . Справочник изделий

2.6. Переименовать «Лист 2» в лист с именем «Справочник деталей».

2.7. На рабочем листе «Справочник деталей» создать таблицу «Справочник деталей».

2.8. Заполнить таблицу справочника исходными данными (Рисунок 3).
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рис. 3. Справочник деталей

2.9. Переименовать «Лист 3» в лист с именем «Справочник операций».

2.10. На рабочем листе «Справочник операций» создать таблицу «Справочник операций».

2.11. Заполнить таблицу справочника исходными данными (Рисунок 4).
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рис. 4. Справочник операций

2.12. Переименовать «Лист 4» в лист с именем «Справочник оборудования».

2.13. На рабочем листе «Справочник оборудования» создать таблицу «Справочник оборудования».

2.14. Заполнить таблицу справочника исходными данными (Рисунок 5).
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рис. 5. Справочник оборудования

2.15. Переименовать «Лист 5» в лист с именем «Справочник профессий».

2.16. На рабочем листе «Справочник профессий» создать таблицу «Справочник профессий».

2.17. Заполнить таблицу справочника исходными данными (Рисунок 6).
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рис. 6. Справочник профессий

2.18. Переименовать «Лист 6» в лист с именем «Справочник единиц измерения».

2.19. На рабочем листе «Справочник единиц измерения» создать таблицу «Справочник единиц измерения».

2.20. Заполнить таблицу справочника исходными данными (Рисунок 7). 
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рис. 7. Справочник единиц измерения
2.21. Переименовать «Лист 7» в лист с именем «Плановое количество изделий».

2.22. На рабочем листе «Плановое количество изделий» создать таблицу «Плановое количество изделий».

2.23. Заполнить таблицу исходными данными (рисунок 8).
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рис. 8. Плановое количество изделий

2.24 Ввести в ячейку В4 формулу: =ПРОСМОТР(A4;'Справочник изделий'!$A$3:$A$10;'Справочник изделий'!$B$3:$B$10).
2.25 Размножить введенную формулу в ячейки В5-В15.

2.26 Ввести в ячейку D4 формулу: =ПРОСМОТР(C4;'Справочник деталей'!$A$3:$A$10;'Справочник деталей'!$B$3:$B$10) и размножить ее в ячейки D5-D15.

2.27 Ввести в ячейку Е4 формулу: =ПРОСМОТР(A4;'Справочник изделий'!$A$3:$A$10;'Справочник изделий'!$C$3:$C$10) и размножить ее в ячейки Е5-Е15.

2.28 Ввести в ячейку Н4 формулу: =ПРОСМОТР(A4;'Справочник изделий'!$A$3:$A$10;'Справочник изделий'!$C$3:$C$10) и размножить ее в ячейки Н5-Н15.

2.29 Ввести в ячейку J4 формулу: =ПРОСМОТР(I4;'Справочник оборудования'!$A$3:$A$8;'Справочник оборудования'!$B$3:$B$8) и размножить ее в ячейки J5-J15.
2.30 Ввести в ячейку К4 формулу: =ПРОСМОТР(I4;'Справочник оборудования'!$A$3:$A$8;'Справочник оборудования'!$C$3:$C$8) и размножить ее в ячейки К5-К15.

2.31 Ввести в ячейку М4 формулу: =ПРОСМОТР(L4;'Справочник профессий'!$A$3:$A$8;'Справочник профессий'!$B$3:$B$8) и размножить ее в ячейки М5-М15.

2.32 Ввести в ячейку Р4 формулу: =ПРОСМОТР(O4;'Справочник единиц измерения'!$A$3:$A$6;'Справочник единиц измерения'!$B$3:$B$6) и размножить ее в ячейки Р5-Р15.

2.33 Ввести в ячейки U4 формулу: =СУММ(Q4:T4) и размножить ее в ячейки U5-U15.

В результате получаем заполненную таблицу «Плановое количество изделий» (Рисунок 9) и эту же таблицу в формульном виде (Рисунок 10).
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рис. 9. Заполненный документ «Плановое количество изделий»
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8 022 IPOCMOTP(LS; Cripagousuk npoeccuiBATS $ASS; Crpasoumk npopeccil$BI3 $B58) 3 o =MPOCK
] ozt =MPOCMOTP(LS; Crpasousuk npodeccill§AS3 SASS; Crpasousuk npodeccuil§BI35B98) 5 o =MPoCK
10 028 =MPOCMOTR(LID; Crpasousmk npodeccuitbASS AT, Crpasousuk npodeccuisBs3 $B98) 2 o =MPOCK

0263 o
11 =MPOCMOTP(L11; Crpasousmk npodeccwitbAS3 AT, Crpasousuk npodeccuisBI3 $B98) 6 =MPOCK

0264 o
12 =MPOCMOTR(L12; Crpasousmk npodeccwitbASS AT, Crpasousmk npoeccuisBs3 $B98) 4 =MPOCK
13 0268 =MPOCMOTP(L13; Crpasousuk npodeccuitbAS3 AT, Crpasousuk npoeccwisBS3 $B98) 3 o =nPock
14 ozt =MPOCMOTP(L14; Crpasousmk npodeccuitbASS AT, Crpasousuk npoeccuisBs3 $B98) 2 o =MPoCk
15 022 =MPOCMOTP(L1S; Crpasousuk npodeccuitbASS SASS; Crpasounuk npoeccuisBs3 $B98) 4 o =MPoCk
16
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3

4_|=MPOCMOTP(O4; CrpagouuK eAuHuyY u3meperualSAS3: $ATE; CNpasouHuK equHAL Hamepena'SBS3: $B56) 250 450 300

5 |=NPOCMOTP(OS; Crpagouk eauHuy u3meperual$AS3: $ATE; CNpasouHuK equHAL HamepenaSBS3: $B8%6) 500 430 280

B |=MPOCMOTP(OB; Crpagouk eauHuy u3meperual$AS3: ATE; CNpasouHuK equHuL wamepena'$BS3: $8%6) 260 360 500

7 |=NPOCMOTP(O7; Crpagouk eauHuy u3meperualAS3: $ATE; CNpasouHuK equHL wamepenua'SBS3: $B56) 340 250 450

8 |=NMPOCMOTP(OB; Crpagouk eAuHuY u3MeperuAlAS3: $ATE; CNpasouHuK equHAL HamepenaSBS3: $B56) 430 B50 260

9 |=NPOCMOTP(OZ; Crpagouk eAuHuY u3mMeperualAS3: $ATE; CNpasouHuK equHAL HaMepena'SBS3: $B%6) 510 410 340

10 |=MPOCMOTP(O10; CripagouHik eAnHAL usmepeHna’SAS3: SASE; Cnpasounnk eaukny nawepennal$B53:58%6) 380 230 260

11 |=NPOCMOTP(O11; CripagouHik eAHAL usmepeHnA’SAS3: SASE; Cnpasounnk eaukny namepenna$B53:5886) 490 190 280

12 |=MPOCMOTP(O12; CripagouHik eAHAL usmepeHna’SAS3: SASE; Cnpasounnk eaukny nawepenna$B53:58%6) 600 370 190

13 |=MPOCMOTP(O13; CripagouHik eAHAL usmepeHnA’SAS3: SASE; Cnpasounnk eaukny nawepenna'$B53:5886) 290 250 BI0 L

14 |=NPOCMOTP(O14; CripagouHik eAHAL uemeperna'SAS3: SASE; Cnpasounnk eaukny nawepenna'$B53:58%6) 360 360 380

15 |=MPOCMOTP(O15; CripagouHik eAnHAL uemepeHna’SAS3: SASE; Cnpasounnk eaukny nawepenna'$B53:58%6) 450 190 280
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рис. 10. Формульный вид документа «Плановое количество изделий»

2.34. Переименовать «Лист 8» в лист с именем «Ведомость нормативной трудоемкости на единицу изделия».
2.35. Заполнить таблицу исходными данными (Рисунок 11).

[image: image21.png]B3 Microsoft Excel - Kunral.xls

@ain [para Baa Brraska OopuaT Ceponc fode Qo Crpaska

HRN=A" RERE TN - NN R R 1l ) i arial Cyr
N30 v A
A B [ D E F G H I J K L o]
1 Hopmatienan TpyA0eMKOCTE Ha eAMHULY UanennA
2| Koa  Haumewo Emuwaua MNaH0B0E KOMMYECTED H3REM HopmaTienan TpyA0MKOCTE Ha eAMHLY U3nennA
3 | wapenua | eawve  vamepewn | keapran 2 keapran 3 keapran 4 keapran  rof | keapran 2 keapran 3 keapran 4 keapran  rog
4 001 KOMbLYo wryka 250 450 300 400 1400
5 001 KOMbLYo wryka 500 430 280 B10 1820
6 002 cepery wryka 260 360 500 500 1620
7 002 cepery wryka 340 250 450 160 1200
8 003 fBpacner  wryka 490 650 260 350 1750
9 003 fBpacner  wryka 510 410 340 460 1720
10 004 3ANOHKM wryka 380 230 260 250 1120
005 Aana wryKka 490 190 280 280 1240
11 rancryka
005 Aana wryKka 600 370 190 190 1350
12 rancryka
13| 006 Bpowe wryka 290 250 600 300 1440
14 007 nojBecka  WTyka 360 360 380 260 1360
15 008 uenouka wryka 450 190 280 290 1210
16
17
18
19
20
21
2
23
24
25
26
27
28 =
29
) —l
W« > W[{ nnaHoBoS KoMASBCTED WA D JIner2 { BegomocTs /. < | >

M





рис. 11. Ведомость нормативной трудоемкости на единицу изделия

2.36. Ввести в ячейку I4 формулу: =D4*'плановое количество изделий'!E4 и скопировать ее в ячейки I5-I15.
2.37. Ввести в ячейку J4 формулу: =E4*'плановое количество изделий'!E4 и скопировать ее в ячейки J5-J15.
2.38. Ввести в ячейку К4 формулу: =F4*'плановое количество изделий'!E4 и скопировать ее в ячейки К5-К15.

2.39. Ввести в ячейку L4 формулу: =G4*'плановое количество изделий'!E4 и скопировать ее в ячейки L5-L15.
2.40. Ввести в ячейку М4 формулу: =H4*'плановое количество изделий'!E4 и скопировать ее в ячейки М5-М15.
В результате получаем таблицу, отражающую нормативную трудоемкость на единицу изделия (Рисунок 12).
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рис. 12. Заполненный документ «Ведомость нормативной трудоемкости на единицу изделия»
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Приложение № 1 Форма первичного документа «Плановое количество изделий»
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